

## **Отзыв**

*на автореферат диссертации Качесовой Евгении Сергеевны на тему «Клинико-лабораторное обоснование сочетанной медикаментозной терапии пародонтита», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология (медицинские науки).*

На сегодняшний день в структуре стоматологических заболеваний одно из ведущих мест занимают заболевания пародонта. Это связано с их высокой интенсивностью течения процесса среди населения, формированием хронического одонтогенного очага инфекции и неблагоприятным его влиянием на организм. Широкая распространённость заболеваний пародонта, увеличение частоты встречаемости агрессивных форм у лиц молодого возраста обуславливает важность поиска эффективных методов и средств лечения и профилактики, что обосновывает актуальность темы диссертационной работы Качесовой Е. С. В настоящее время до конца не выявлены причины быстропрогрессирующего пародонтита, не найдены оптимальные эффективные методы лечения.

Достоверность результатов не вызывает сомнений. Объем проведенных исследований позволил провести адекватный анализ и статистическую обработку полученного материала. Высокая эффективность новых методологических подходов к консервативной терапии пародонтита подтверждена положительной динамикой клинико-лабораторных показателей в ближайшие и отдаленные сроки наблюдения.

Особо хотелось бы отметить, что автором впервые для определения исходного пародонтологического статуса, а также для оценки эффективности лечения пациентов с быстропрогрессирующим пародонтитом использованы лабораторные методики изучения показателей метаболизма костной ткани и триады гормонов, регулирующих фосфорно-кальциевый обмен, доказана высокая эффективность и преимущества использования препарата на основе

гликолана в местном лечении пациентов с агрессивным пародонтитом в сочетанном применении с остеотропными препаратами системного действия.

Особое значение для практического здравоохранения имеет использование разработанной схемы лечения быстропрогрессирующего пародонтита в клинике. Предложенный способ лечения запатентован (патент РФ №2628880 от 22.08.2017г.).

Структура автореферата достаточно традиционна, а его содержание позволяет оценить весь спектр проведенных автором исследований. Выводы и практические рекомендации полностью соответствуют цели, задачам и полученным в работе результатам. Автореферат читается легко, с интересом, что подчеркивает зрелость исследования. Замечаний по автореферату и методологии диссертационного исследования нет. Материалы диссертации широко представлены научной общественности на всероссийских и международных конференциях. По теме диссертации опубликовано 10 научных работ, в том числе 7 из них в журналах, рекомендованных ВАК для публикации основных научных результатов докторской диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук, из которых 1 в научном издании, включенном в базу Scopus.

Анализ автореферата показал, что диссертационное исследование Качесовой Евгении Сергеевны на тему «Клинико-лабораторное обоснование сочетанной медикаментозной терапии пародонтита», представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, выполненное под руководством д.м.н. Успенской О. А., является самостоятельным законченным научно-квалификационным трудом, в котором содержится решение важной научной задачи современной стоматологии - повышение эффективности лечения агрессивных форм пародонтита путем применения медикаментозного комплекса на основе гликолана и остеотропных препаратов на основании результатов клинико-лабораторных исследований. По актуальности, объему проведенных исследований, научной новизне и практической значимости диссертация соответствует требованиям пункта 9

«Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор – Качесова Евгения Сергеевна – заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология (медицинские науки).

Профессор кафедры терапевтической стоматологии  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Кубанский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук  
доцент

Арутюнов Арменак Валерьевич

350063, Краснодарский край, г. Краснодар  
ул. им. Митрофана Седина, 4  
Телефон: 89180343332  
E-mail: armenak@mail.ru  
Сайт: <http://www.ksmu.ru>

